
érvényesül nyilvánvalóan a kiegyenlítődés 
tőrvénye. E törvény ismerete birtokában 
a követelményeket — legyenek azok tan-
tervi, vagy nevelési tervi követelmények —, 
egy-egy osztálykollektívával és nem egyet-
len elszigetelt egyénnel szemben támasz- ' 
tandó követelményekként kell felfogni. 
S ha így fogjuk fel a követelményeket, 
akkor nyilvánvalóan máris enyhül szá-
mos vonatkozásban a maximaiizmus 
vádja. 

Mindenesetre helyés a differenciációra 
való törekvés, s elsősorban ennek tökéle-
tesítése, és nem retrográd visszafejlesztése 
a feladat. 
. SZARKA JÓZSEF, a PTI igazgatója, a 
vitának ezt a részét lezárva, arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy a vita ter-
mékenyen járult hozzá a követelmények 
struktúrájának és ta rtalmának, differen--
ciációjának tökéletesítéséhez. A hozzászó-
lások alapján — s egyben hivatkozott 
saját, már korábban megfogalmazott véle-
ményére — megfontolandónak tekinti 
annak mérlegelését, hogy miben ragasz-
kodjanak a Terv készítői a differenciáció-
hoz. A nevelési eélokat kifejtő követelmé-
nyek korcsoportonkénti differenciációját 
tartaná reálisnak jelenleg, s az osztályokra 
bontást elsősorban a tevékenységi for-

mákra korlátozná. Különben a normák 
megterhelő — ill. kevésbé megterhelő vol-
tának elbírálásában N A G Y S Á N D O R véle-
ményével ért egyet. 

A vita során elhangzott még számon 
kívánalom a tekintetben, hogy a nevelési 
tervnek az általános iskolák és a gimná-
ziumok mellett nagyobb figyelmet kellene 
szentelnie a szakközépiskolák és a szak-
munkásképző iskolák nevelési problema-
tikájának. 

Nyilvánvaló, hogy a terv perspektivikus 
továbbfejlesztésében gondolni kell ezzel a 
kérdéssel is. Ez azonban csak a PTI é s 
az illetékes iskolák főhatóságaival való 
szorosabb együttműködés, olyan erők be-
vonása esetén lehetséges, amelyek rendel-
keznek olyan előzetes tapasztalatokkal,, 
amelyek nélkül a jelenlegi tervezet ilyen-
irányú továbbfejlesztése — a formaliz-
mus veszélye nélkül — aligha lenne lehet-
séges. 

A Főbizottságban lefolyt vi ta komoly 
mértékben járult hozzá a Magyar Nevelést 
Tervjavaslattal kapcsolatos problémák ér-
leléséhez, jelentős segítséget nyújtott a. 
terv készítőinek a végleges koncepció, a. 
tervjavaslat struktúrájának és tartalmá-
nak helyes továbbfejlesztéséhez. 
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